



Protokoll der Swiss Snooker DV

Vom 20. Oktober 2024, 14 Uhr, via Microsoft-Teams

Anwesender Vorstand:

Franz Stähli (Präsident)
Erich Salzmann (Finanzchef)
Pascal Nydegger (TK)
Urs Freitag (Nati-Coach)
Daniel Holliger (Vize-Präsident, Sekretariat)

Anwesende Clubs:

Snooker Club Basel
Snooker Club Bern
Billard-Club 90 Döttingen
Romandie Pool Billard
Pot Black Snooker Club Uri
Pool Billard & SC Hinwil

Abwesende Clubs:

Offiziell schriftlich abgemeldet:

Red Eight Entfelden

NICHT schriftlich abgemeldet

BC National Luzern
Martigny Billard Club
Round Robin Snooker & Billards
Snooker Club 147
Snooker Club Bern City



Sonstige Anwesende:

Revisor Reinhold Rauber
Martin Schamaun SBV

Sonstige Anwesende:

Athletenvertreter Risto Väyrynen

1. Begrüssung

Franz Stähli begrüsst um 14.10 Uhr die Anwesenden Clubvertreter und den Vorstand zur Delegiertenversammlung der Saison 2024.

Die DV ist ungeachtet der Anzahl Teilnehmer beschlussfähig (4.1 Geschäftsreglement).

12 Clubs, 6 sind anwesend

2. Genehmigung der Traktandenliste

Keine Änderungen verlangt.

Einstimmig angenommen

3. Stimmzähler und Protokollführer

Daniel Holliger

4. Genehmigung Protokoll

Es gibt keine Einwände zum letzten Protokoll 2023.

Das Protokoll wird einstimmig angenommen.

5. Jahresbericht des Präsidenten

Fragen zum Jahresbericht?

Einstimmig angenommen.

6. Jahresbericht des TK Chefs

Fragen zum Jahresbericht?

Pascal Nydegger stellt die Aufgaben des Athletenvertreters vor.

Risto soll die Bedürfnisse der Spieler an den Vorstand herantragen. Er soll regelmässig bei den Vorstandssitzungen dabei sein. Die TK begrüsst das sehr, dass zwischen Sektion und Spielern die Meinungsunterschiede kleiner werden.

Paul-Alain stellt die Frage: Der Kalender Pool und Snooker wird nicht zusammen abgeglichen. Können wir von Snooker mehr Rücksicht nehmen.

Pascal: Wir schauen jedes Jahr, dass es keine Überschneidungen gibt. Wir möchten aber doch den Kalender möglichst früh rausgeben. Pool muss auf EPBF Rücksicht nehmen (Reglement). Jetzt ist auch noch Matchroom und Predator als Organisator anwesend. Die nehmen keine Rücksicht. EPBF hat nun ein Problem für die Organisation bis im Sommer der laufenden Saison. Der Pool-Kalender hat immer Anpassungen zu machen. Aber der Snooker-Kalender ist dann schon erstellt. Sollen wir Snooker-Termine verschieben die seit Monaten feststehen? Und es gibt auch noch ein Streichresultat.

Paul-Alain: Es kann einfach sein, dass gewisse Spieler dann nicht mehr Snooker spielen.

Erich: Wenn wir wegen 2 Spieler was wechseln, können die anderen 14 Spieler nicht einverstanden sein.

Franz: Das ist auch ein Thema, zu dem Risto die Spieler befragen soll.

Paul-Alain: Es ist nicht toll, dass die Kalender zwischen Pool und Snooker nicht mehr abgeglichen werden.

Franz: Unser Kalender steht schon im Januar. Wir schauen wirklich was möglich ist.

Erich: Wir unterscheiden bei unseren Entscheidungen nicht ob es Spieler aus der Romand sind oder nicht.

Paul-Alain: Es gab Situation wo Termine nicht verschoben worden sind als Romand-Spieler an die EM wollten. Wir haben das Gefühl, dass Spieler aus der Deutsch-Schweiz vorgezogen werden.

Franz/Pascal/Erich: Das ist sicher nicht so.

Einstimmig angenommen



7. Information SBV

Martin Schamaun:

Es war ein ereignisreiches Jahr mit der Verabschiedung von Alfred Zehr nach 61 Jahren. Stefan Gerber ist der neue Präsident. Dreiergremium Diane Wild (Carambole), Franz Stähli (Snooker), Stefan Gerber (Pool). Im 2026 wird Martin Schamaun als Geschäftsführer zurücktreten. Es wird da eine Stelle frei.

Einstufung mit 40K pro Jahr konnten wir bis 2026 erhalten. Dank Europameistertitel von Ronnie Regli. Es gibt ein neues Modell vom Dachverband, aber es sind noch nicht alle Informationen da.

Projekt Ethik ist gestartet. Wir werden da Berichte abliefern müssen gegenüber Swiss Olympic. Es stehen aber dann auch zusätzliche Mittel zur Verfügung. Die Infos kommen dann später.

8. Bilanz und Erfolgsrechnung 2023

Gibt es noch Fragen zu Bilanz und Erfolgsrechnung?

Einstimmig angenommen

9. Revisoren Bericht und Décharge 2023

Wurde im Korrespondenzverfahren im Februar 2024 erledigt und einstimmig angenommen

10. Informationen Rekurs-Kommission

Momentan gibt es keine aktive Rekurskommission.

Sie wird gegründet, wenn ein aktiver Fall vorliegt.

11. Aufnahme/Austritte/Rücktritte

KEINE Neuen Mitglieder, KEINE Austritte

Rücktritt Daniel Holliger als Vize-Präsident und Verantwortlicher Sekretariat.

Nach 12 Jahren Verbandstätigkeit und wegen den speziellen vergangenen Jahren des Kiss-Shots, habe ich mir viele Gedanken gemacht.

Meine private und berufliche Situation und meine zeitlichen Ressourcen und Interessen haben sich grundlegend geändert.

Ich muss mir aber treu bleiben und wenn ich die Arbeiten nicht mehr in dem Rahmen machen kann, wie ich sie mir vorstelle und wie sie für den Verband sein müssen, dann ist die Qualität gefährdet und ich bin unzufrieden.

Die Zusammenarbeit in diesen Jahren mit dem Vorstand von Swiss Snooker, den Spielern, Clubs und allen Verantwortlichen waren immer sehr gut.

Deswegen trete ich per Ende Saison 2024 vom Amt des Vize-Präsidenten und Sekretärs zurück.

Die Funktion des Schiedsrichter-Obmanns werde ich weiterhin wahrnehmen.

Ich danke euch allen für die Zusammenarbeit und wünsche dem Vorstand und den Mitgliedern alles Gute.

Franz: Wir werden sicher noch eine Verabschiedung machen. Für mich persönlich wird es sicher auch speziell werden, nach dieser tollen Zeit mit Dani. Ich danke dir für Deinen Einsatz.

12. Wahl des Vorstandes

Es stellen sich (wieder) zur Verfügung.

Franz Stähli	Präsident
VAKANT	Vize-Präsident/Sekretariat
Erich Salzmann	Verantwortlicher Finanzwesen
Pascal Nydegger	TK-Chef
Urs Freitag	Nati-Coach

Einstimmig angenommen

13. Wahl des Revisors

Reinhold Rauber stellt sich wieder zur Verfügung.
Einstimmig angenommen.

14. Anträge

Romandie Pool Billard

Antrag 1

Wir schlagen vor, den Tag der QT's zu ändern: Die QT's sollten am Sonntag und nicht am Samstag stattfinden. Dies könnte vielleicht die Anzahl der lizenzierten Spieler erhöhen.

Sektion: Wir haben jetzt schon grosse Probleme den Sonntag fix zu machen. Der Samstag wird von den Spielern mehr angenommen als der Sonntag.

Pascal Arnold: Ist der Meinung der Sektion.

Thomas: Wir sollten uns nicht festlegen auf einen Tag, sollten beide Möglichkeiten offen sein. Ich persönlich finde den Sonntag besser, aber aus TK-Sicht ist das nicht optimal.

Oliver: Die jetzigen Freiheiten sollen bleiben. Flexibilität soll bleiben.

Pascal: Wir können in Zukunft noch 1-2 Sonntage dazu nehmen.

Achim: Ich enthalte mich, unseren Spielern ist es eigentlich egal. Die lange Reisezeit teilweise präferiert den Samstag.

Franz: Bei uns gibt es auch beide Meinungen

Abstimmung JA 1 NEIN 4

Enthaltung 1

Der Antrag ist damit abgelehnt

Antrag 2

Wir schlagen vor, die QT's in der Liga B zu ändern: Gruppen von maximal 3 oder 4 Spielern oder 1 Tableau wie in der Liga A.

1) Bei den kleineren Gruppen ist es sicherlich möglich, schneller zum Ziel zu kommen. Zum Beispiel 12 Spieler: 4 Dreiergruppen und dann ¼-, ½- und Final.

2) Tableau: Die Spieler, die in die Liga A aufsteigen werden, können sich daran gewöhnen, auf diese Weise zu spielen.

Paul-Alain: Kleinere Gruppen oder Tableau spielen in der Liga B

Pascal: 3er-Gruppen ist ein NO-GO, nur für 2 Spiele die Spieler aufbieten ist sportlich fragwürdig. Für diese Lizenzkosten ist es zu wenig nur 3er-Gruppen zu machen.

Es gibt jetzt schon die Möglichkeit Varianten zu spielen.

Erich: Das Verkaufsargument der Liga-B-Lizenz ist für einen guten Preis viel Tischzeit zu erhalten. Wenn Spieler nach 2 Matches durch die ganze Schweiz fahren müssen, kann uns das Lizenzen kosten. Wie haben auch sehr oft die Situation dass es 5er-Gruppen oder 4er-Gruppen gibt.

Oliver: Intern haben wir das besprochen, fanden es zuerst eine gute Idee, aber dann wurde uns bewusst, dass es zu wenig Spielzeit gibt. Die Qt's werden doch meistens vor Mitternacht fertig und darum ist dies nicht nötig zu ändern.

Paul-Alain: Es ist ja ein regionales Turnier, darum gibt es keine grosse Reisezeit. Darum ist das für mich kein Grund. Man muss das Tableau anpassen können wenn es einen Spieler-Ausfall in einer 3er-Gruppe gibt.

Abstimmung JA 1 NEIN 5

Der Antrag ist abgelehnt



Antrag 3

Wir möchten die Möglichkeit haben, die Gruppen oder das Tableau am Tag des Turniers ändern zu können, falls jemand krank ist.

Pascal: Ich finde diesen Punkt soweit gut, wir können da Hand bieten. Die Setzung muss einfach sauber gemacht werden.

Bis zum 1. QT soll es eine technische Lösung dafür geben.

Erich: Es sollte unterstützt werden, Beispiel 5er-Gruppe und 3er-Gruppe soll 2x 4er-Gruppen geben.

Thomas: Wie ist es bei Startzeiten-Änderungen die kurzfristig gemacht werden?

Erich: Nun, dann kann es auch eine Wartezeit geben.

Thomas: Die Startzeiten müssen einfach gut kommuniziert werden.

Oliver: Es kann sicher Wartezeiten geben. Das muss sicher gut gelöst werden.

Abstimmung JA 6 NEIN 0

Der Antrag ist EINSTIMMIG angenommen

Vorstand

Antrag 1

Änderung des Geschäftsreglements

4.4 Anträge

Anträge sind bis drei Wochen vor der DV in schriftlicher oder elektronischer Form bei Swiss Snooker einzureichen.

Grundsätzlich sind einzig der Vorstand, die Aktivmitglieder sowie der Athletenvertreter und die Ehrenmitglieder berechtigt, Anträge an die DV zu stellen. Über die Behandlung eventueller Anträge von Passivmitgliedern, speziellen Kommissionen oder Gremien sowie weiteren Personen entscheidet die DV.

Anträge, welche nicht vom Vorstand gestellt werden, können mit einer Stellungnahme desselben abgegeben werden.

Verspätet eingereichte Anträge können nur behandelt werden, wenn dies von zwei Dritteln der gültigen Stimmen verlangt wird.

Frage von Paul-Alain: Ist Risto verantwortlich für die Anträge aus Sicht der Spieler?

Risto repräsentiert die Spieler. Der Club wird immer selber verantwortlich sein für seine Anträge.

Pascal: Die Anträge kommen sicher vor die Delegiertenversammlung.

5.1 Zusammensetzung

Der Vorstand setzt sich wie folgt zusammen:

- Präsident
- Vize-Präsident
- Finanzwesen
- TK-Chef
- Naticcoach / Jugendbetreuer

In jedem Fall besetzt sein müssen die Posten des Präsidenten, des Finanzchefs und des TK-Chefs. Die übrigen Posten können vakant bleiben, sofern kein geeigneter Kandidat gefunden werden kann. Bleibt der Posten des Vize-Präsidenten vakant, so übernimmt ein vom Vorstand bestimmtes Mitglied die Stellvertretung des Präsidenten.

Aufgrund der Vorgaben von Swiss Olympics muss mindestens ein Mitglied des Vorstandes eine Frau sein. In Ausnahmefällen kann der Vorstand dem übergeordneten SBV begründet erklären, warum das nicht der Fall ist.

5.8 Athletenvertretung

Um die Athleten in die Entscheidungsfindung in ihrer Sportart einzubeziehen, verfügt Swiss Snooker über einen von den Athleten bestimmten Athletenvertreter. Diese Person ist eingeladen, an den Vorstandssitzungen mit beratender Stimme teilzunehmen.

Diese Person ist auch berechtigt, der Delegiertenversammlung der Sektion Anträge zu unterbreiten, die für die sportlichen Aktivitäten der Sektion relevant sind.

Für die Ernennung gelten die Bestimmungen für Vorstandsmitglieder sinngemäss.

Der Athletenvertreter wird jeweils für die Dauer von einer Spielsaison durch die Spieler mittels elektronischer Abstimmung gewählt. Die Abstimmungsplattform wird von der TK kostenlos zur Verfügung gestellt.

Steht nur ein Kandidat zur Verfügung, gilt dieser als in Stiller Wahl gewählt. Bei mehr als zwei Kandidaten wird sinngemäss gleich verfahren wie bei den Wahlen der Vorstandsmitglieder. (Siehe Punkt 4.7a + b)

Die Wahl hat zwischen der SM und dem neuen Saisonbeginn zu erfolgen.

Abstimmung für alle Punkte JA 6 NEIN 0

15. Mitgliederbeiträge

KEINE ÄNDERUNGEN

16. Budget, Bilanz, Erfolgsrechnung, Décharge

- Das definitive Budget wird Anfangs 2025 (Februar) im Korrespondenzverfahren per Mail erledigt.
- Die Bilanz und Erfolgsrechnung 2024 und Revisionsbericht für die Décharge-Erteilung wird Anfangs 2025 im Korrespondenzverfahren per Mail erledigt.

Dies wird an alle aktiven Clubs versendet und diese müssen dann innert 14 Tagen Rückmeldung geben. Keine Rückmeldung bedeutet Zustimmung.

Erich: Stand finanzielle Situation: Ist auf Budget-Kurs, wir haben ein wenig mehr Lizenzen. Wenn wir neue Ausgaben sprechen wollen, müssen wir neue Eingaben generieren oder bei anderen Orten sparen.

17. Organisation

Pascal: Infos Stand neue Webseite, ich habe in den letzten 2 Jahren versprochen, dass eine neue Webseite kommt und habe mich entschieden, das mit einer anderen Firma zu lösen. (Firma aus Deutschland) (all-good.de). Die Tournament-App wird im Frühling 2025 an den Start gehen. Es braucht noch ein wenig Geduld bis wir soweit sein.

Reinhold: Sind da Kosten zu erwarten?

Erich: Das läuft schon, ist aktiviert in der Buchhaltung

Pascal: Die Offerte die vor 3 Jahren gemacht wurde bleibt so bestehen

18. Marketing und PR / Junioren

Fragen zu den Berichten?

Nein

Erich: Eine Ergänzung, Aizaz Mumtaz kann altersmässig nicht mehr Junioren spielen nächstes Jahr. Die Brüder Marti werden nicht mehr Snooker spielen, weil sie im Pool aktiver sind.

19. Nationalmannschaft

Fragen zum Bericht?

Nein

20. Schiedsrichter, Regelkurse

Wir können wieder Schiedsrichter ausbilden. Ausbilder werden Deutsche oder Österreichische Schiedsrichter sein. Im Herbst 2025 soll ein Kurs ausgeschrieben werden. Ebenso sollen regelmässige Regelkurse gemacht werden in den Clubs.

Pascal: Bitte motiviert eure Leute da mitzumachen. Es wird noch auf der alten Software ausgebildet. Momentan sind je 3 Namen gemeldet.

Paul-Alain: Er wird intern nachfragen ob es Interessenten gibt.

21. Diverses

Risto: Stellt sich auf englisch vor.

Auszüge daraus:

I have no specific report, the plans are indicated in the interview text which is on the Swiss Snooker website, I am also happy to elaborate.

- introduction of prize money in all QTs
- open the QTs and Swiss Championship to all players (especially ex champions)
- get tournaments live streamed
- update the old website (live scores, mobile version)
- fill all the spots in international tournaments and not stop players from entering
- understand where money is going from entry fees (for example Team Championship entry fee is going where exactly?)

Franz: Gibt es Fragen dazu? Keine Fragen



Swiss Snooker
Schweizstrasse 19
5102 Rapperswil

Franz Stähli erklärt die DV um 16.01 Uhr beendet und dankt allen Teilnehmern und insbesondere Dani für seine letzte DV.